

rdőzö közönséget,
nnepre való tekin-
gy a nagyterület,
városi fürdő egész

Polgármester.

Tanács a város
1. évi május hó 1.
a keményseprési
ek, espedig egy
seprési díja 5000
díjak az eddigi
kát magasabbak.
1. napján arvény-
n kell terüni, ha
atásakor azonnai
Városi Tanács.

12.500.000 P.

30 és kiadó:
IVAN.
DU FERENC,
cen Piac-utca 28.
fonszám: 254.
en. Bajcsy-Zs.-u.
nszám: 205
badság" nyomda
örforogógépén.
gazgató:
JANOS.

on-
bát
női kabát,
élesáru
ándor
utca 33.
-utca sarok

iac-u. 53.

bédliót, kombi-
bát, rókamét,
s más szuny-
ruhát, bunda-
tázhelyet.

arty-utca 12.

asági gépeket,
alkatrészeket,
bármilyet, bar-
poban vásárol,
elad vagy bece-
János, Havva-
Sz.

bárány- róká-
készt Katona
zúscsmeret, Si-
a 2. Sz. 47

Levay gyor-
a Domb-u. 22/b.
adó tanfolyamok,
vasútkedvez-
20

kszer, arany-
arany, rézpenz
Pölláknál, Hat-
Sz. 35

skét cserélek ma-
ekert-utca 13.
205

b 9 hetes vádász-
tengerit, pénta-
lanító 11. 211

gy Philips 3-I
eredeti gyári-
rádió és 3 mut-
lístémény eladó.
9-2-ig Kút-utca
212

n, amíg válogat-
nem lekeresnek,
nyak, kötőpamu-
vart kézműves-
6 24. Sz. 42

VESZETT

Aprilis 29-én
na 4. alatt pona-
na névre szóló
okkal, élelmiszert.
Megtaláló adja
-utca 12. szám
vanyinéknak. —
arta meg. 200

tem 27-én dé-
stet-utca-én zold
Koban 33 darab
egyöt lakásbeje-
együtt. Kérem a
megtaláló, hogy
amm cikort elne-
tű 63. szám alá
Nyolc gyermekem
ezek hiányában
g kenyér nélkül.

199

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

I. ÉVFOLYAM, 97. SZÁM.

1946 MÁJUS 3, PÉNTEK

A szovjet kormány megértette és segíti a magyar békecélokat

Nagy Ferenc részletes beszámolója a moszkvai útról

Nemzetgyűlés csütörtöki ülése aut rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az egyik páholyban John Haire vezetésével megjelent az angol parlamenti küldöttség is. Az elnök az ülés megnyitása után bejelentette, hogy Vásáry István lemondott a háznagyi tisztvisérségről. Dobi István földművelésügyi miniszter benyújtotta a telepítésről és a földreform befejezésének előmozdításáról szóló törvényjavaslatot. Sulyok Dezso napirend előtti felszólalásában, a Kisgazda Párt határozataként a pártból kilépésre felszólított és onnan kizárt képviselők közül 16 nevében bejelentette, hogy a 16 képviselő új pártalakítását határozta el és kérvényt nyújtott be a Szövetséges Ellenőrző Bizottsághoz a párt működésének engedélyezésére.

Ezután Nagy Ferenc miniszterelnök emelkedett szólásra, hogy beszámoljon moszkvai útjáról. Bereczetben visszafelé tartott a két világháború közötti magyar külpolitikára. — A mai demokráciákra hárul az a feladat, hogy a magyar népi gazdasági arculatát mutassa meg a világnak. A felszabadulás egy ére alatt az egész emberiség meggyőződött arról, hogy külpolitikánkkal, szorgalmunkkal és békeszeretetünkkel hasznos tagjai akarunk lenni a nemzetközi közösségnek.

— Az itt tartózkodó angol képviselők bámulattal adóznak Magyarország gazdasági fejlődésére. Ha úgrszólván semmiből a súlyos megterhelés állapotában egy év alatt ennyit produkáltunk, nyugodtan állíthatom, hogy a magyar gazdasági élet gyors fejlődéséhez nagymértékben járulhatnak hozzá azok a támogatások, amelyeket a Szovjetunió kormányától kaptunk.

— A hadifoglyok és deportáltak ügyében azt a kijelentést kaptuk, hogy a hadifoglyokat folyamatosan baba fogják bocsátani és kijelentést kaptunk arra nézve, hogy a megszálló csapatokat csökkenteni fogják Magyarország területén.

— A moszkvai megbeszélések során felvetettük Magyarország békecélijait is, hogy céljaink eléréséhez a Szovjetunió támogatását kérjük. A magyar békecélok elsősorban a határainkon kívül élő magyarság jogainak és állampolgári érdekeinek megvédésére irányulnak, de érthetően magukban foglalják az egész magyarság életfeltétele és jövőndő fejlődése szempontjából nélkülözhetetlen területi igényeit is. Elmondhatom, hogy

Moszkvában nyugodtan terjeszthetünk elő a magyar békecélokat és azok iránt komoly megértést tapasztaltunk, sőt egyes vonatkozásokban határlényeinkre is támogatást kaptunk. (Hosszartató lelkes taps.)

Utat mutatott ebben a Szovjetunió arra, hogy nagy kérdéseinket másutt is meg kell hallgatni és foglalkozni kell azokkal.

— Egyes rosszindulatú beállításokkal szemben — mondotta a miniszterelnök — igen komoly gazdasági és erkölcsi segítséget kaptunk politikai céljainkhoz, de ezekért nem kellett adnunk semmit Moszkvában. Egyetlen költséget hoztunk magunkkal, a barátság megszilárdításának, az összefogásnak az erkölcsi kötelezettségét. (Taps.)

Nagy Ferenc ezután a magyar nemzet háláját fejezte ki Sztálin miniszterelnök (a képviselők helyükről felállva lelkes tapsal) és eljenzéssel üdvözölték Sztálint), Molotov külügyminiszter és a Szovjetunió többi vezetője iránt.

— Felelős angolszász körök megértésével vetők tudomásul útunkat. Azok a sajtóhangok, amelyek ebben az irányban nem mindig jóindulattal nyilvánultak meg, nem azonosak a hivatalos körök véleményével. Egyébként eddig is megragadtunk és ezután is megragadunk minden alkalmat, hogy a két nyugati győztes nagyhatalomnak a támogatását, törekvéseinkhez színtlen elnyerjük. (Taps.) Nemcsak a nagyhatalmak megértésére törekszünk, de őszinte és kétségsé nem vonható barátságot szeretnénk szomszédainkkal is.

— Ha megbecsülést, segítséget, jó békét akarunk, akkor alá kell támasztanunk, szilárdra kell tenünk minden erőnkkel a demokráciát, annál inkább erősödik hitünk a nagyhatalmaknál, annál inkább remélhetünk megértést is. Az új magyar külpolitika alapja a demokrácia, a magyar demokrácia, a magyar paraszt, a magyar munkás, a haladó értelmiség ember szabad világa. Ezt itélük meg és ezt értékelik Moszkvától Washingtonig és Londonig. (Nagy taps.)

Végül Nagy Ferenc kifejezte a moszkvai út sikeréért köszönetét munkatársainak, útítársainak, Szakasits Árpád, Gerő Ernő elvtársnak és Gyöngyösi Jánosnak.

A nagy tapsal fogadott beszéd után az elnök az ülést felfüggesztette.

Elsőnek Oltványi Imre (KGP) szólott hozzá a miniszterelnök beszámolójához. Hangsúlyozta, hogy a magyar nemzet számára egyetlen lehetőség, hogy külpolitikáját a Szovjetunió felé irányítsa.

A miniszterelnök beszámolóját pártja nevében tudomásul vette.

Az idő előrehaladoottsága miatt Kossa elnök javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését pénteken reggel 9 órakor tartsa, napirenden a telepítésről és a földreform befejezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásáról.

Munkások, parasztok együtt ünnepelték május 1-ét

30.000 főnyi tömeg a munka és szabadság debreceni ünnepén

Sohasem ünnepelte meg májusi Debrecen munkássága május 1-ét, mint az idén. A gyönyörű reggeli napsütésben a Vagongyár zenekarának hangjaira ébredt a város ünnepelő népe.

A kegyetes megemlékezés jegyében kezdődött az ünnepi felvonulás. A Vörös Hadsereg feledhetetlen hőseinek mindhárom emlékművét koszorúzták meg a magyar partizánok és a munkáspártok. A partizánok nevében Papp György rendőrhadnagy elvtárs, a Szociáldemokrata Párt nevében Némethi János elvtárs, a Magyar Kommunista Párt nevében Ménes János elvtárs, a Nemzeti Parasztpárt nevében Burai József emlékeztek meg a magyar szabadságért életüket áldoztató orosz hősekről.

Lovasbandériumok a felvonulás élén

Tarka, színes tömegben vonult végig a Piac-utcán Debrecen ünnepi munkássága. Legelől az orosz városparancsnokság, a politikai pártok, a Szakszervezet és a rendőrség vezetői meneltek. Mögöttük két rendőrdíszszakasz. Elsőnek jött ezután a MaDISz igen szép, nagy gonddal és lelkesedéssel összeállított csoportja. Lovashandériummal, a különféle sportágak szimbólumaival meneltek a MaDISz. Az üzemek közül felútt a Vagongyár autója egy teher- és egy pullmann-személykocsi tökéletesen elkészített model-

Akik a munkásegység kérdésében disszonáns hangot ütnek meg, nem hívei a demokráciának!

Laboncz elvtárs a Szakszervezet nevében nyitotta meg a májusi nagygyűlést. Röviden ismertette május 1. történetét, majd az Internacionálé hangjai után átadta a szót Szentzi Sándor elvtársnak, a Szociáldemokrata Párt budapesti küldöttének, aki a következőket mondotta:

— Pártom Központi Vezetősége nevében köszöntöm az ünnepi munkástömeget. Örömmel látom, hogy

Debrecen munkássága is megértette, hogy a munkások egyetlen csoportjának sem lehet külön útja.

Mélyebb gyökerei vannak a munkásegységnek, mint a veszekedésre spekuláló polgárok hiszik

— Testvéri üdvözlésünket küldjük a világ minden dolgozójának, elsősorban a hazánkat felszabadító Szovjetunió munkásainak. Ez az

első május 1., amikor nemcsak szolidaritást vállalunk a világ többi dolgozóival, hanem együttműködünk velük. De ugyanakkor nem működünk együtt, hanem szembefordulunk azokkal az országokkal, ahol május szelleme helyett még mindig a fasizmus dühöng (de Francoval, vessezen Franco! — kiabálta a tömeg), mint amilyen a fasizta Spanyolország és Görögország.

— Szociáldemokrata elvtársunk elég nyomatékosan alábizta a munkásegység kimondhatatlan fontosságát. Ezt nem lehet eléggé hangsúlyozni Debrecenben, ahol nem hallgathatjuk el, hogy hajók vannak ezen a területen. Ha vannak olyanok, akik

arra spekulálnak, hogy ma esetleg Szakasits elvtárs a Szociáldemokrata Párt vezére, holnap ellenben Peyer Károly, azok súlyosan tévednek.

Üdvözet a Parasztpártnak

— A magyar ipari munkások nagy örömmel üdvözlék a Nemzeti Parasztpártot ezen az ünnepségen. Nagyon fontos politikai érdekünk, hogy a munkás-parasztszövetség a munka májusi ünnepén megszilárduljon. Sokat beszélnek parasztszövégről az ellenoldalon, mely egység szilárd tömb lenne a városi dolgozókkal szemben.

Parasztszövetség csak a munkás-paraszt szövetség alapján jöhet létre. Ezért örülünk, hogy a Nemzeti Parasztpárt itt van.

A magyar demokráciának súlyos harcokat kell megvívnia a közeljövőben. A reakció készül a revansra, nekünk a kormányprogram szigorú végrehajtását kell biztosítanunk, ha kell, mindenféle dolgozó tömeg erejével.

— Külföldtől való elszigeteltségünk megszűnt. Ez elsősorban a Szovjetunióknak köszönhető. Elért sikereinket biztosítani csak úgy lehet, ha az eddiginél nagyobb erővel leküzdjük a reakció milder próbálkozásait. Ettől függ,

hogyan üntenek a béktárgyalásokra.

hogyan üntenek a béktárgyalásokra.

lason annak a Magyarországnak sorsa felől,

mely legtovább tartott ki a Hitlerbanditák mellett, a fasizmus oldalán. Legyen május 1. figyelmeztetés a reakció felé, hogy a magyar dolgozók el vannak zárva: minden mesterkedéssel szemben keresztülvizsk akarunkat.

Az események bennünket igazoltak. A tél folyamán azt mondtuk a dolgozóknak, hogy rongyosan és éheesen is kell és érdemes építeni a demokráciát. És bár sok szenvedésen túlvagyunk, de május 1. van és nem lehet síralomvilág Magyarországon.

A munka ünnepe a parasztlak ünnepe is

Az évszázados népi szokások és azt bizonyítják, hogy a magyar parasztság májusban látta a szabadság szimbólumát és ha nem is ideológiailag, lényegében eddig is ösztönösen részvett május és a munka megünneplésében. Ma már a magyar paraszt nem áll meg ezen az érzelmi fokon. A szabadságért a paraszt áldozta a legtöbb vért. Nincs itt nemesebb hagyomány, mint Dózsa György hagyománya.

A munka ünnepe természetesen a parasztlak ünnepe is. Az egyetemes emberiség ellenségei meg akarják vonni a szabadságot mindenfajta dolgozótól. Ha békét akarunk a világon, ezt csak maguk a dolgozók biztosíthatják.

Éljen a megbonthatatlan munkáségyeség, a munkás-paraszt szövetség, amit nem engedünk megbontani!

A Vörös Hadsereg és Sztálin elvtárs életése közben emelkedett szólásra Cserkasin őrnagy, aki a Debrecenben állomásozó vörös katonák nevében üdvözölte Debrecen dolgozóit.

Beszédét a független Magyarország életésével fejezte be.

szág, ahogyan a károgozóknak talált a mezőkön, kilátásaink kül- és belpolitikailag megjavultak. A kormány gazdasági programját végrehajljuk. Jelentős részét még aratás előtt. Elvtársak, bizakodva, határozottan induljunk tovább harcba a magyar demokrácia védelmére.

Éljen a munkáségyeség, éljen a munkás-paraszt szövetség, éljen a szabad magyar köztársaság!

A bíróság énekének dala után Kondor Imre beszélt a Nemzeti Parasztpárt nevében.

A munkáségyes hosszan élte a Vörös Hadsereget és Sztálin generálisát.

Az Internacionale gyönyörű hangjai zárták be a májusi tömeggyűlést.

A gyűlés után

A Nagyerdő olyan volt, amilyenek május 1-én lennie kell. Munkásleányok, fiúk, munkáscsaládok pihentek, játszottak, szórakoztak az erdő fái alatt. Egyik helyen a Gyermekbarátok telepedtek le a fűbe, odébb a demokratikus nők laicikonyháját rohamozták a délutáni ünnepekre váró munkások.

3 órakor kezdődött a Stadionban a sportbemutató. Minden sportlágából kaptunk ízelőt. Atlétika, kérempár, ökölvívás, futball, táncbemutatók szórakoztatták a hívős felé egyre nagyobb tömegben beözönlő munkásközönséget. Késő esteig tartott azután a tánc, az ünneplés, a május 1-i vidámság a debreceni Nagyerdőben.

Ezt a ragyogó májusi napot és estét legszebb emlékeink között fogjuk megőrizni.

A magyar demokrácia legbiztosabb oszlopa Nagybudapest dolgozó népe

Reggel 8-tól délután 4-ig tartott a fővárosban a május 1-i felvonulás

Nagy-Budapest dolgozó népe hatalmas lelkesedéssel és példás fegyelmességgel ülte meg minden dolgozó legnagyobb ünnepét: május 1-ét. A különböző elővárosokból és kerületekből jövő tömegek emberfolyammá sűrűsödtek.

Az Andrássy-úti felvonulás reggel 8 órából délután 4 óráig tartott.

Nagy-Budapest dolgozóinak apja és nagyja, férfiak és nők, tanoncok és mesteremberek, fizikai és szellemi munkások egyaránt résztvettek az ünnepségen. A Hőnők-terén alkalmi szónoklatokra került sor.

Rákosi Mátyás elvtárs az ünnep-

ségről szólva megállapította, hogy a tavalyi felvonuláshoz képest nemcsak számban és fegyelmességben, hanem politikai öntudatban is növekedett a tüntetők hatalmas serege. Hangsúlyozta a munkás és parasztszövetség fontosságát, majd megállapította, hogy a magyar demokrácia legbiztosabb oszlopa Nagybudapest dolgozó népe.

Szakasits Árpád elvtárs arra mutatott rá, hogy a dolgozók útja a szocialista világhoz vezetett.

Veres Péter annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a magyar parasztság mindenkor szívesen kapcsolódik be az egész világ dolgozóinak ünnepébe.

Tóth cukrászda megnyílt
május 1-én a Nagyerdő kapujában
Fényes, kényelmes kiállítással. — Simonyi-ut 38.
Villamos megállónál

Csokonai-színház
Pénteken 6 órákor
Férjem, a gazember
gysikerű táncos-operett újdonság

Kamaraszínház
Szombaton és vasárnap 6 órákor
Körhinta
K. Tóth Katalin vendégfellépéssel és Kovács Terus fellépésével

Szoviet lapok

okmányokat közölnek, amelyekkel igazolják, hogy katonai szövetség volt a hitleri Németország és Franco Spanyolorzága között.

Ki tud róla?

Az államrendőrség politikai osztálya internálási végzést hozott két nyugatról röviddel ezelőtt hazatért csendőrtisztihelyettesessel szemben. Az egyik Molnár Bertalan csendőr-főtörzsröster, a másik Kondori János csendőr-szakaszvezető. Akik az illetők előéletére, vagy a felszabadulás előtti tevékenységére vonatkozólag bármit is tudnak, jelentésként a rendőrség politikai osztályán.

EGY ADÓPENGO május 3-án 780 pengő.

PAÁL JÓBOT KIZARTÁK A MAGYAR UJSÁGÍRÓK TÁRSASÁGOS CEZVETSEGEBŐL

A MOT jelenti: A Magyar Ujságírók Országos Szövetsége a szövetség Debreceni csoportjának határozata alapján kizárta a szövetség tagjai sorából Paál Jób, legutóbb Debrecenben működött ujságíró az ujságírói etikába ütköző cselekedetei miatt.

Vegyük el az ipart a fasisztáktól!

Vitéz dr. Dávid Géza fasiszta közelített igazolási ügye és Tóth Zoltán másik fasiszta most folyó igazolása teszi időszerűvé, hogy felvessük ezt a kérdést. Az iparrevízió épp olyan jelentős és sürgős intézkedés, mint a B-lista a maga területén.

Vajjon ez a vitéz Dávid s mind a hasonló, megkapta-e az állásvesztéssel, amit megérdemelték? Ha Dávid nem lesz tovább igazgatósági tag az Alföldi Takarékbán, nem érte őt nagy serelem. Közül sem akkora, mint más kisebb fasisztákat, akiket állásuk elvesztésével sújtottak. Vitéz Dávid számára tovább is könnyű, dologtalan életet biztosít az a számos iparrendelő, (vas-, fakereskedés), melyek még múlt érdemtel jutalmaként szerzett. Azt akarjuk, hogy a kereskedők és iparosok sorából éppúgy eltűnjenek a fasiszták, mint a közel minden területéről, vagy a magánbiztosítók közül.

Tóth Zoltánnál ugyanaz a helyzet, mint Dávidnál. Jótormán semmit sem jelent építővállalata mellett, ha „állásvesztésre“ ítélik.

Szigorú igazolást a kereskedők, iparosok, magánvállalkozók között Vegyük el az ipart a kis és nagy fasisztáktól, ne a mellékállásosoktól, a „szépbéni“ fosszák meg, hanem kényszerítsék fizikai munkára őket.

Az iparrevízió kitűnő alkalom lesz ennek keresztülvitelére.

R. A.

Kalap! Kalap! Kalap!
nagy választékban
Kissnél, Alföldi-palota

Sztálin elvtárs május 1-i napiparancsa a fegyveres erőkhöz

Egy esztendő telt el azóta, hogy a Vörös Hadsereg kilátta a győzelem zászlaját Berlin felett s ezzel betelítette a fasiszta Németország leverését. A német háború diadalmas befejezése után az imperialista Japán is letette a fegyvert. A nemzetközi reakciós erők részéről előkészített második világ-háború a szabadságszerető népek teljes győzelmével végződött.

A fasiszmus legfőbb tüzfészeknek kifűstölése és felszámolása gyökeres változásokat hozott maga után a világ népeinek politikai életében. A demokratikus mozgalom hatalmas lendülettel nyert teret a népek körében. A népek nem akarnak tovább a régi rendszer alatt élni és a maguk kezébe akarják venni hazájuk sorsát, hogy a demokrácia uralmat vezessék be és harcba szálljanak az újabb háborút szító reakciós erőkkel szemben. Elszánt küzdelmet folytatnak ezért a béke és biztonság megszilárdítása érdekében.

A békeért és biztonságért folytatott küzdelem elővonulában a Szovjetunió áll, amely döntő szerepet játszott a fasiszmus leverésében és példásan teljesítette felszabadító hivatását. A Szovjetunió révén a fasiszta iga alól felszabadult nemzetek számára megnyílt a lehetőség annak, hogy demokratikus elvek alapján építsék ki életüket és megvalósítsák történelmi törekvésüket. Ezen az úton a Szovjetunió baráti támogatására számíthatnak.

A Szovjetunió a jövőben is hű marad ahhoz a politikájához, amely a békét és biztonságot szolgálja, a népek jogainak egyenlőségét tartja szem előtt és a népek barátságát célozza. A Szovjetunió a háború befejeztével megkezdte a békés, szocialista újjáépítést. A szovjet nép jelszója: „szépbéni“ foglalkozásai részét a békés munkából, amelyet a

háború félbeszakított.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa által elfogadott új ötéves terv a szovjet haza alkotóerejének, gazdasági fellendülésének, anyagi és kulturális jólétének állandó emelkedése számára nyit utat. A szovjet polgárok a Kommunista Párt vezetése alatt nem fognak takarózkodni az erőfeszítésekkel, hogy ezt a tervet ne csak végrehajtsák, hanem kereteit meg is haladják.

A szocialista újjáépítés békés munkája között nem szabad azonban megfeledkeznünk a nemzetközi reakció mesterkedéseiről, amelyek új háború tervét követelik. Emelkezni kell a nagy Lenin tanítására, amely szerint békés munka közben is mindig résen kell lennünk és mint a szemünk fényén kell örködnünk hazánk fegyveres erején és nemzetvédelmében.

A Szovjetunió fegyveres ereje a nagy nemzet háborúban híven teljesítette kötelességét hazája iránt. A fegyveres erőkhöz éber és örökösök kell a kivívott béke és a szovjet nép alkotómunkája felett a Szovjetunió érdekeinek megbízható védő bástyájaként. Ennek a dicső feladatnak megoldása csak katonai tudásunk fejlesztése, tisztjeink és közlegényeink katonai ügyességének, hadseregünk, haditengerészetünk és légierőnk tagjainak és parancsnokainak állandó továbbképzés mellett lehetséges.

Nem kétséges, hogy hadseregünk, haditengerészetünk és légierőnk becsülettel fog helytállni az új feladat követelményeivel szemben. Éljen a hős fegyveres erő! Éljen a dicső Kommunista Párt, éljen a nagy szovjet nép, éljen hatalmas szovjet szülőhazánk!

Sztálin, a Szovjetunió generálisnövessza, a fegyveres erők minisztere.

Csehszlovákia területi követelése

A párizsi csehszlovák követ kedden Molotov szovjet külügyminiszternek három emlékiratot adott át, hogy terjessze a külügyminiszterek értekezletére. Ezek az emlékiratok Csehszlovákiának azt a kérését tartalmazzák, hogy igazítsák ki a

csehszlovák-német határt, szállítsák el a Szudéta-föld német lakosságát és juttassák vissza Csehszlovákiához azt a hét dunavidéki községet, amely azelőtt Csehszlovákiához tartozott, most azonban Magyarországra.

Ausztria nem kapja vissza Dél-Tirolt

A külügyminiszterek értekezletén keddi ülésén elvetették a Dél-Tirol visszacsatolására irányuló osztrák kérést, abban azonban meg-

egyeztek, hogy amennyiben Ausztria csekélyebb határkiigazításra terjeszt be igényt, azt fontolóra veszik.

Fellángoltak a harcok Indonéziában

A moszkvai rádió jelentése szerint Indonéziában újult erővel fellángolt a harc az indonéz sereg és a

brit, illetve holland csapatok között. Különösen Jáva szigetén folynak véres küzdelmek.

Politikailag megbízható, jó szakmunkás svábok itt maradhatnak

A Szakszervezeti Tanács leiratot intézett a vidéki megyei titkárságokhoz, melyben utasítást ad azoknak, miként véleményezzék az

üzemi bizottságokkal az egyes üzemekben esetleg dolgozó sváb szakmunkásokat. Az üzemi bizottság véleményéhez köpest egyes politikailag megbízható, jó szakmunkások ezen alapon mentesíthetők lesznek a kitejtés alól. Nyomatékosan figyelmeztet azonban a Szaktanács, nehogy egy üzemi bizottság is visszaéljen a ruházott hatáskörrel és svábmertessé fordítse a rendelkezést.

Köszönet

Tóth József HBV-lakatos egész fizetését, 40 milliót és összes iratát elvettette. Volostyan János Miklósvécska 42. szám alatti lakos megajánlta és hiánytalanul visszaadta. Ezúton mond a becsületos munkatársnak köszönetet.

Kizárták a

Függetl

A hajdúvármegyei Nemzetiség tegnap reggel megalapította az ötéves terv előkészítése ügyében. Sorra az összes vármegyei tiszt és mindegyik kérdőívre ráv Nemzeti Bizottság döntését, vül a kisebbségi véleményét.

A NB tárgysorozata előrend előtti felszólalásában rend előtti felszólalásában dor Imre miniszteri biztos indítványt tett dr. Hunyad Kisgazda Párt által deleg tag ellen. Dr. Kondor Imre dotta, hogy Hunyady ir volt, az Ügyvédi Kamara lotta igazolásra, azonban nem tett eleget. Multibeli szereplése alapján összege

„Sohase feledjé amit el ke

Zászlót avatott az

Május 1. előestéjén nagy volt az I. sz. Szövetkezeti munkásainak: vörös és színű zászlajuk avatását. Eljöttek az ünnepre Szab is Pogácsás Antal elvtár volt a gyár munkáségyesében. A szocialdemokrákások együtt ünnepelték aista elvtársainkkal.

Szőcs János elvtárs, üzemi titkára szót először ledjűk el soha azokat az mondotta —, mikor pártur alá kényszerült, mikor de avartuk a vörös zászlót, kálunk vele, míg néha tilt lűzeltük. Sohase feledjűk tok szenvedést, amit az munkásnak el kellett visel most szabadon loboghat a ez jóformán ingyen kapl rós Hadseregtől. De a vésőbb feledjük el, mily

Mentsük

A Szakmaközi Bizottság filésén ismét szóba került erdő szemérmellen írtás esolatban fennálló türhető. Ugrai elvtárs beszám rnt, ha ezen a helyzeten loztatnak, két év múlva tesz Debrecen. Szigorú r lenörzést kell bevezetni keletű igazolványtól kel lenni a fa szállítását.

Női és férfidiva

Gulyás

Férfi-

INO

Fran

Kizárták a Vármegyei Nemzeti Bizottságból dr. Hunyady Béla

Független Kisgazdapárti bizottsági tagot

A hajdúvármegyei Nemzeti Bizottság tegnap reggel megkezdte folytatódó ülését a B-listázás előkészítése ügyében. Sorra veszik az összes vármegyei tisztviselőket és mindegyik kérdőívre rávezetik a Nemzeti Bizottság döntését, azonkívül a kisebbségi véleményt is.

A NB tárgysorozata előtt napirend előtti felszólalásában dr. Kondor Imre miniszteri biztos kizárási indítványt tett dr. Hunyady Béla Kisgazda Párt által delegált NB-i tag ellen. Dr. Kondor Imre elmondta, hogy Hunyady internálva volt, az Ügyvédi Kamara felszólította igazolásra, azonban ő ennek nem tett eleget. Multibeli politikai szereplése alapján összeegyeztethetlenné tartja, hogy Hunyady is résztvegyen a NB ülésén.

Ha Hunyady maga is köztisztviselő lenne, feltétlenül — mint meghízáttalan — B-listára kerülne, hiszen a legválasztosabb politikai pályát futotta be, ezáltal Tasnádi Nagy Andrásról kezdve a széles jobboldalig minden pártot, mindenkor egyéni karrierjét egyengedve. Dr. Kondor bejelentette, hogy amennyiben kizárási indítványát a NB nem tevévé magáévá, azonnal jelentést tesz a belügyminiszternek és természetesen a NB döntését, ha azon Hunyady is résztvevő, teljes egészében leértékeli.

Deczky János Független Kisgazdapárti NB-i tag bejelentette, hogy Hunyadyt a Kisgazda Párt visszahívja a NB-ből és nem kíván az ügyvel foglalkozni.

Szabó István elvtárs (MKP), a NB elnöke határozatilag kimondta az egyhangú állásfoglalás után, hogy Hunyadyt nem tekintik a NB tagjának. Hangsúlyozta, hogy a NB a demokrácia legbiztosabb szerve, ebben a testületben kizárólag politikailag megbízható és tiszta múltú személyek foglalhatnak helyet.

A NB ezután elkezdte részletesen tárgyalni a vármegyei tisztviselők ügyét.

„Sohase feledjük azt a sok szenvedést, amit az öntudatos munkásnak el kellett viselnie!”

Zászlót avatott az I. számú Bőrgyár

Május 1. előestéjén nagy ünnepeket rendezett az I. sz. Szövetkezeti Bőrgyár munkásainak: vörös és nemzeti színű zászlajuk avatását tartották. Eljötték az ünnepre Szabó István és Pogácsás Antal elvtársak, ott volt a gyár munkássága teljes számban. A szociáldemokrata munkások együtt ünnepezték kommunista elvtársainkkal.

Szűcs János elvtárs, pártunk üzemi titkára szólott először. Ne feledjük el soha azokat az időket — mondotta —, mikor pártunk a föld alá kényszerült, mikor derekunkra oltartuk a vörös zászlót, úgy bújkáltunk vele, míg néha titokban kiülheltük. Sohase feledjük el azt a sok szenvedést, amit az öntudatos munkásnak el kellett viselnie. Hogy most szabadon loboghat a zászlónk, azt jőformán ingyen kaptuk a Vörös Hadseregtől. De annál kevesebb feledjük el, milyen drágán ez a szabadság, a reménytelenül hosszú rabság után.

A zászló keresztanyja Hajdu Róza elvtársnő, a gyár munkásnője lett, keresztapja Szabó István megyei titkár elvtárs, Szabó elvtárs beszélt annak a jelentőségéről, hogy egyszerre avatják a nemzetiszínű és a vörös zászlót. A vöröset tiltó régi urak beszennyezték a piros-fehér-zöld zászlót is, a munkásoknak kellett és kell lemosniuk vérüket és sok nélkülözéssel a reá rakódott szennyet.

A munkások fogadalmat tettek, hogy a zászlókat és a zászlók tisztaságát még vérük árán is megvédik. Ugyanezt fogadja meg az ifjúmunkások nevében Kecskeméti Eszter elvtársnő.

A gyönyörű, tiszta nehézselyem vörös zászlót a MNDSZ gyári csoportja készítette el. A május 1-i ünnepségen már ezzel vonult ki a gyár munkássága.

Mentsük meg a Nagyerdőt!

A Szakmaközi Bizottság keddi ülésén ismét szóba került a Nagyerdő szemérmelen irtásával kapcsolatban fennálló türelhetlen helyzet. Ugrat elvtárs beszámolója szerint, ha ezen a helyzeten nem változtatnak, két év múlva fa nélkül lesz Debrecen. Szigorú rendőri ellenőrzést kell bevezetni s aznapra keletű igazolványtól kell függővé lenni a fa szállítását.

A rablógazdálkodás következtében egyesek olyan famennyiségeket halmoztak fel, amelyek tervszerű felosztása már most biztosítaná Debrecen jövő évi faszükségletét.

Az azonban a vandál pusztítás tovább tart; szakértőlem nélkül lelkismeretlenül pusztítják a harakócskák az öt-hatéves csemeléket. Ezekre éppen eddig volt sok-sok költség és most, amikor végre költség nélkül növekednek, kipusztítják. Az öregebb fákat már a télen kiirtották.

Szigorúan utána kell nézni, kinek a mulasztása, kinek a bűne, hogy ez a tervszerűen pusztítás még mindig így mehet és társadalmi összefogással kell megmenteni Debrecen számára a Nagyerdőt.

154 debreceni kereskedő ellen indított eljárást a rendőrség, mert április 30-án az állítólagos újabb pénzügyi híreiről pánikszertelen bezárták üzleiket, jóval a záróra előtt. A rendőrség figyelmezteti a kereskedőket, hogy a jövőben hasonló esetekben a vétkeseket azonnal internálják.

Fiatal suhancokból álló betörőbandát fogott el a rendőrség

Trencsényi Sándor, Eszenyi János, Tóth Károly és Fehér Zoltán homokkerti lakosok 1946 karácsonyán a Rugonfalvi-u. 10. sz. lakó Karab Imre pinocéjt feltörték és onnan egy 100 literes és egy 18 literes hordót elloptak. Ugyanezen éjszaka Hajdu Péter, Óvoda-u. 3. szám alatti lakására is behatoltak s onnan egy 100 literes boroshordót vittek el. A hordó edényekbe töltögettek, majd a hordót a homokkerti róm. kat. iskola padlásán rejtették el.

1946 márciusában Trencsényi, Gulyás és Fehér egy Szabó Kálmán-utcai romházból leszerelték és elloptak egy kufát, alakatrészeit eladták és az árán egy varrógépet vettek. Bakó István Szabó Kálmán-utcai lakásáról Eszenyi, Gulyás és Trencsényi húsvét előtt egy kecskét loptak; a homokkerti iskolából pedig egy kappant és egy tyúkot.

Végül egyik este megtámadták és leölték Czirikó Lajos, Rigó-utca 33. sz. alatti lakost. — Az eszméletlen Czirikónak kabátját és kalapját elvitték.

Bevallották azt is, hogy Gulyás egy este a Nagyalomáson két leánytól 250 millió pengőt loptak. A fiatal bandáknak revolverük is volt.

Az adópengő-betétet a pénzügyi kormányzat garantálja

A Gazdasági Főtanács hivatalos közleménye

Az adópengő-rendszer az ország gazdasági teljesítményének egyik fontos eszköze. Az adópengő-rendszer megszüntetéséről terjesztett hírek nem egyebek közönséges spekulációs rémhíreknél. Komolytalan dolog az adópengő-betét zárolásáról, vagy megszüntetéséről terjesztelt híreket. Akik ennek a híresztelésnek hitelt adnak és sietve felmondják adópengő-betétjeiket, rosszul járnak. Az adópengő-betétet a pénzügyi kormányzat garantálja és ezek a betétek maradéktalanul rendelkezésre állnak a betevőknek. A közönség érdeke, hogy ne legyen a spekulációs rémhírtörzshíresztésnek és legyen továbbra is bizalommal az adópengő iránt.

HIREK

IDÓJÁRÁSJELENTÉS. A meleg ma eléri csúcspontját, pénteken kissé mérséklődik. Több helyen záporosó, zivatar, átmeneti szél-élénkülés kíséretében.

A külügyminiszterek tanácsa kedden délután úgy határozott, felkéri az olasz és jugoszláv kormányt, hogy küldjék ki képviselőiket az értekezlet pénteki ülésére, hogy az olasz-jugoszláv kérdéssel kapcsolatban ismertethessék kormányaik álláspontját.

A földművelésügyi miniszter rendelkezéssel megerősítette az Országos Munkabérmegállapító Bizottságnak a mező-, szőlő-, gyümölcs- és kertgazdasági munkabérek újabb megállapítására vonatkozó határozatait. A rendelkezésben lefektetett irányelvek alapján a vármegyei munkabérmegállapító bizottságok állapítják meg a körzetükben érvényes legkisebb és legnagyobb munkabéreket, amelyekben belül a gazdák és a munkavállalók szabadon egyezkedhetnek.

Hj. Harsányi Lajos lapunkból ismert gyilkossági ügyében döntött az ügyészség. Harsányi április hó 23-án dulakodás közben agyonlőtte Bacsó Lajost. Az ügyészség részletes helyszíni nyomozást folytatott le az ügyben, de tekintve, hogy megfelelően kétségtelen bizonyítékok nem állnak rendelkezésre a bűnyűben, a stájeriális eljárást mellőzte. Az ügy rendes bíróság elé kerül.

A budapesti Ganz-gyárban a munkások rohammunkával elkészítették a jóvátételi szállításra kerülő 3 kocsis sínautóbuszt az úgynevezett „ezüstvonat”-ot.

A pályafutó Szakszervezetek Kultúrosportja május hó 4-én, szombaton este 8 óráig reggelig tartó táncos egybekötött kultúrelőadást rendez a DVSO Diószegi-úti sportcsarnokban. Az előadás bevételeit a vasutas árnyék felelősségére fordítják. Belépőjű nincs, műsormegváltás kötelező.

A magyar postabélyeg 75 éves jubileuma alkalmából a Magyar Bélyeggyűjtő Egyesületek Országos Szövetsége bélyegkiállítását rendez. Ennek a negyedik országos bélyegkiállításnak megnyitása május 1-én volt a Bélyeggyűjtőben.

Böhm Vilmos, Magyarország stockholmi követe május 1-én reggel Stockholmba utazott, hogy állomáshelyét elfoglalja.

Bajtársi összejövetel. A 116. és 117. VÉP, valamint a más munkásszázadoknak a gunskirchnei táborban felszabadult tagjai a felszabadulás egy éves évfordulója alkalmából bajtársi összejövetelt tartanak május 4-én délután 5 órakor a nagyerdői Vigadóban, — melyre a hozzátartozókat is szeretettel meghívja a rendezőség.

A négyes külügyminiszteri értekezlet által kiküldött bizottság a francia határkiigazítási igények megvizsgálására szeptemberben olasz-francia határra érkezett. A Franciaország által igényelt két kis terület résznek 5000 lakosa van.

A londoni rádió jelentés Párisból, hogy Görögország bejelentette a párizsi külügyminiszteri értekezlet jótételi igényét Németországgal, Olaszországgal, Albániával és Bulgáriával szemben.

Pándi István, Magoss-tér 1. sz. alatti lakos ablakát ismeretlen tettesek felfeszítették és élelmesztet loptak el.

Simai gyorsíróiskolájában államléte beiratkozás. Esti tanfolyam Államvizsga, Piac-utca 73.

A földreform során serelemt szenvedett zsidó kisbirtokosok serelemtnek orvoslása tárgyában az Országos Járóórda által tartandó értekezletre kiküldöttünk tájékoztatása céljából felhívjuk az érdekelteket, hogy panaszukat 1. évi május hó 3-án délután 5-6 óráig hivatalunkban (Bajcsy-Zsilinszky-utca 26 szám) személyesen vagy írásban adják elő. Debrecen Statuquo ante iur. anyahitközség elnökege.

A Magyar Központi Statisztikai Hivatal által végzendő új díjmegállapításhoz a tanyai körzetekben az szükséges, hogy az öszeíróbiztosok adják be a fuvarokról szóló nyugtákat. A történelmi levéltár arra kéri tehát az érdekelteket, hogy ezeket az okmányokat minél előbb nyújtsák be Városháza földszint 6. szám alatt.

A debreceni Tudományegyetem rectora Meggyessy István okl. református lelkész a X. fiz. osztályba 1946 évi április hó 1-én kinevezte. Intézkedését a VKM jóváhagyta.

Imarend a Kápolna-utcai templomban, Péntek este 7.40 órakor hitközségi gyűlés. Dr. Weisz Miksa rabbi. Szombat reggel 7.30 órakor, közben harmadvé avatás, szombat délután 5 órakor, szombat este 8.35 órakor. Hétköznap reggel 6.45 órakor, hétköznap este 8.10 órakor.

Halászi ékszerüzlet újra megnyit Piac utca 22., a régi helyen. Művészi fényképek, gyermekképek fizetésen készülnek Gisser-fotónál Piac-utca 43. — Menyasszonyi ruha- és falyolkölcsönzés.

HALÁLOZÁS. Benedek Gyula asztalosmester temetés ma d. u. fél 4 órakor lesz a Köztemetőben.

HALÁSZ

ékszerüzlet újra megnyit.

Piac-utca 22. (A régi helyen)

Kereskedők! Iparosok! Vállalatok!

Minden általános kereseti- illetve társulatiadó fizetésére kötelezett adózó tartozik az előző hónapban elért forgalmáról vagy tiszta hasznáról és a belezetett adóelőlegek ról a városi adóhivatalknak minden hónap

5.

napjáig jelentést adni. Tájékoztatásal ellátott

„Bejelentés”

a „Szabadság”-nyomdában, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16. sz. alatt kapható.

Női és férfidivat! Tavaszi újdonságok!

Gulyásnál

Piac-utca 37. sz. Kistemplom mellett

Férfi- anyag készen mérték után

ING

Frank

-nál, Arany Bika főbejárat

svábok

az egyes üzregozó eráb szaküzemi bizottság

et egyes politikai szakmunkások

erthetők lesznek

romatékosan fi

a Szaktanács,

bizottság is vizsgálta

hatóságokkal rendelkező a rendel-

net

akatos egész fize-

összes iratuit e-

János Mikló-

lakos megtalálta

szedta. Ezúton

inkéltársnak ko-

